Chronologie et nature des certificats médicaux
 au cours de l’hospitalisation d’office
 Dans les 24 heures suivant l’admission, certificat d'un psychiatre de l'établissement d'accueil qui confirme ou infirme le maintient de l'H.O. 
Entre le 1er et le 15ème jour d’hospitalisation, un certificat médical circonstancié dit de quinzaine sera rédigé par un psychiatre de l’établissement d’accueil selon les modalités suivantes :

            « J’atteste que les observations médicales actuelles concernant M. X. confirment (ou infirment) les observations contenues dans le précédent certificat de 24 heures. Cet examen médical permet de conclure que les caractéristiques de l’évolution (ou la disparition) des troubles mentaux présentés justifient (ou ne justifient pas) le maintien en HO, conformément aux dispositions de la loi n° 90-527 du 27 juin 1990. »
Entre le 26ème et 31ème jour d’hospitalisation, un nouveau certificat médical circonstancié doit être rédigé par un psychiatre de l’établissement d’accueil et ce tous les mois de la date anniversaire de l’hospitalisation jusqu’au 4ème mois puis au 10ème, 16ème mois d’hospitalisation puis tous les 6 mois.
