Les associations de solidarité alertent le préfet de région sur le sort des Roms 

ASH 06 novembre 2009

"Depuis plusieurs années, dans de nombreuses villes franciliennes, des familles roms sont contraintes de vivre dans des squats délabrés ou des bidonvilles", ont rappelé vendredi 6 novembre une trentaine d'associations et de collectifs de solidarité.
Or "après un mois d'août relativement calme, les expulsions ont repris à un rythme effréné depuis septembre", ont dénoncé l'Association pour l'accueil des voyageurs (ASAV), Aurore, la Cimade, l'Association Emmaüs, la FNARS, la Fondation Abbé-Pierre, France terre d'asile, Hors la rue, Médecins du monde, le Secours catholique, etc.
Et toutes d'appeler le préfet de région à prendre "urgemment" les mesures qui s'imposent, à commencer par l'extension de la trêve hivernale des expulsions locatives à toutes les formes d'habitat précaire y compris les campements de Roms.

A quand une table ronde régionale sur les Roms ?

Car "ces expulsions n'apportent aucune solution ni aux autorités locales qui repoussent le bidonville sur la commune ou le département voisin qui feront à leur tour de même, ni aux familles roms qui, au gré de ces expulsions, se réinstallent dans des conditions de plus en plus dégradées et inhumaines", avec leur cortège de descolarisation, de ruptures de soins, d'arrêts de campagnes de vaccination, s'indignent les associations.
Et ce alors même que les autorités s'apprêtent à lancer le plan hivernal d'assistance aux personnes sans abri, "ce que sont effectivement les occupants des bidonvilles".
Toutes les organisations intéressées demandent donc enfin un débat public sur la question et surtout, une nouvelle fois, "l'organisation d'une table ronde réunissant les partenaires concernés (préfets de région et des départements franciliens, élus, associations) afin notamment de trouver des solutions pour des hébergements/logements dignes et durables" et au cours de laquelle elles comptent faire "des propositions constructives afin d'améliorer le sort de ces familles".
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