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Paris, le 19 décembre 2008

Monsieur le Ministre, 


La pièce de théâtre « 47 », créée le 19 septembre 2008 au Centre culturel français Albert Camus de Tananarive, à Madagascar, et présentée, peu après, au Festival des Francophonies de Limoges, puis en tournée en France, vient d’être retirée des propositions de programmation des centres culturels français de la zone de l’Océan indien. Ainsi en a décidé la Direction générale de la coopération internationale et du développement du ministère français des Affaires étrangères et européennes.

Ce spectacle, œuvre du metteur en scène Thierry Bedard et de l’écrivain malgache Jean-Luc Raharimanana, évoque la mémoire douloureuse de l’insurrection malgache contre la colonisation française, en 1947, et la répression qui l’a suivie. Sans manichéisme, il aborde le silence qui pèse sur cette tragédie trop oubliée de l’histoire de la France et de Madagascar. Soutenu dès l’origine par Culturesfrance, il avait reçu un avis favorable pour une tournée dans l’Océan indien.

L’Observatoire de la liberté de création de la Ligue des droits de l’Homme vous demande, Monsieur le Ministre, de bien vouloir faire annuler cette décision politique et de rétablir la proposition aux centres culturels français d’accueillir ce spectacle. Vous comprendrez que, étant donné le caractère public de la polémique déclenchée par votre décision, nous rendions le présent courrier public.
Je vous prie de croire, Monsieur le Ministre, en l’expression de ma haute considération.








Agnès TRICOIRE

Déléguée de l’Observatoire de la Liberté                                     de création de la LDH, membre du Bureau National de la LDH

Monsieur Bernard KOUCHNER
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